

ELECO DE GERONA.

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.

Precios de suscripcion. En esta capital 5 rs. al mes, 14 el trimestre y 24 al semestre. En la provincia y fuera de ella, 6 rs. al mes, 16 al trimestre y 28 al semestre. Números sueltos 6 cuartos.—Comunicados y anuncios medio real por línea, á los suscritores y 1 real á los que no lo sean. Los suscritores por trimestre tienen derecho á la insercion de un anuncio de seis líneas, que se publicará tres veces al mes gratis. Este periódico se publica todos los días excepto lunes, y los siguientes á dias festivos. La Redaccion y Administracion se halla establecida en la libreria española, Cort-Real número 4. En dicho punto se admiten suscripciones, anuncios y reclamaciones, asi como en la imprenta y libreria de D. Pedro Corominas, bajada de la cárcel vieja núm. 41. Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

GERONA 24 DE SETIEMBRE.

DE LA SOLIDARIDAD ENTRE LAS INDUSTRIAS.

La propiedad y el comercio.

III.

Dejamos indicados los elementos principales que á nuestro entender deben contribuir á la mayor armonía entre la agricultura y el comercio consideradas como á fuentes de produccion, elementos cuya observancia depende no tanto del individuo como del poder soberano.

Si las circunstancias ya referidas concurren en un país agrícola por naturaleza podemos afirmar que engendrarán desde luego gran abundancia y en consecuencia un crecimiento del comercio que no podrá menos de colocar á la nacion que de tal modo se halle favorecida al nivel de los pueblos mas civilizados. Pero, por un extraño contraste que viene observándose de mucho ha, sucede que esas regiones que por su riqueza nativa parecen destinadas á un brillante porvenir, excepto cortos períodos de esplendor, se hallan por lo general sumidas en el atraso y miseria, en tanto que otras zonas mas pobres llegan á producir mayores utilidades y un mas acabado bienestar social. En prueba nuestro aserto compárese el producto neto que obtiene la agricultura en

países relativamente miserables de si, como son Prusia, Austria, Sajonia, Suiza, Holanda y Escocia, á pesar de que hay puntos donde el hombre ha tenido que luchar á brazo partido con el mar, y lo que es peor, con la esterilidad del suelo que no ha podido vencer sino á costo de innumerables sacrificios y de un trabajo impropio y desesperado; compárese, repito, el producto neto de esas tierras con á que se alcanza en las tres penínsulas meridionales de España á quienes la naturaleza dotó de infinitos privilegios para la produccion, y se verá una desproporcion grande en perjuicio de estas últimas.

¿Y de qué proviene tan singular fenómeno? Proviene de que mientras que el Norte y Centro de Europa los hombres, sin distincion alguna de casta ó clase, son trabajadores despreocupados, activos por «cálculo y por educacion» instruidos, económicos y pacíficos; mientras que reina allí gran moralidad en el seno de las familias y en el trato social, se aprovechan todas las condiciones que pueden ser favorables á la produccion, se apela al ayte cuando no basta la naturaleza para el fin propuesto, se fomenta en todos conceptos el espíritu de asociacion, se ilustra al campesino lo propio que al habitante de las ciudades, se procura que los impuestos sean lo menos gravosos posible para la propiedad, se da salida á los elementos inútiles ó perturbadores, y

los gobiernos facilitan toda la proteccion que en ciertos casos requieren las industrias, combinándola con un sistema de bien entendida libertad; mientras que todo eso y mucho mas ocurre allí donde mora la raza germánica, ya sea en las riberas del Báltico ó mar del Norte, ya en las orillas del Danubio superior ó en todo el curso del Rhin, del Elba, del Neckar, del Mein, del Escalda y del Pó. en las costas mejores del Mediterráneo, en territorios donde la lozanía de la vegetacion y la bondad del clima parecen augurio de abundantes cosechas nos encontramos con un espectáculo totalmente diverso.

Con efecto, la apatia y la aficion á la holganza que caracterizan á las razas latina y griega modernas se nos presentan producidas en ellas no tanto por instinto como «educacion; por vicio y sobre todo por ejemplo;» en consecuencia la afeminacion, el lujo y la debilidad social las dominan de tal manera que les impiden ver mas allá en el porvenir, y haciendo nacer en su mente la idea del fatalismo, les persuaden de que «no hay remedio» á sus males, motivo por el cual lejos de procurar ponerles un correctivo, «trabajando, instruyéndose y moralizándose,» se retraen, por el contrario, de toda mora, de toda instruccion y de todo trabajo y se entregan sin la menor resistencia á las «preocupaciones y al fanatismo» que van en ellas de consuno con la mas es-

pantosa «corrupcion de costumbres.» Falto el individuo de vida propia no puede comunicaria á la familia, y esta, lejos de ser el núcleo del municipio y del Estado, es tan solo origen de perturbacion por las disensiones que, ó bien dominan en su interior ó bien la ponen en lucha con las demás familias; de lo que se origina, unas veces que estalla fratricida guerra en el seno de un pueblo, y otras que pasando el «indiferentismo» del terreno especulativo al práctico, de la esfera filosófica, económica y moral al campo de los intereses y aspiraciones sociales, se abstienen los «asociados» de hacer uso de sus derechos así como de observar sus deberes, y encerrados en su inercia dejan que el libertinaje y el servilismo se ceban sobre la sociedad toda; sin que se aperceiban de su ruina hasta que la decadencia es tal que se hace necesario un poderoso esfuerzo para conseguir lo que antes pudo lograrse con suma facilidad. Esta pendiente fatal siguieron Roma y el Bajo Imperio antes de sucumbir á los ataques de germanos y sarracenos.

De esa separacion entre los individuos, de esa pugna entre las familias, de esa indiferencia de todos se produce una marcada antipatia entre las clases sociales, antipatia que se apoya principalmente en ciertas ideas sobre la nobleza y el trabajo y en la concentracion de la propiedad en pocas manos desprovistas de vigor; al mismo tiempo que la ignorancia engendra el desenvolvimiento del charlatanismo cuyos apóstoles pretenden establecer sobre nuevas bases el estudio de todas las ciencias; y el Estado tambien por su parte, conociendo la falta de resistencia social, se apresura á crear impuestos y á esquilmar á las industrias sin darlas proteccion, lo que causa su rápido decaimiento.

Y la agricultura es de todas ellas la que mas directa y penosamente sufre los desastrosos efectos de ese estado de cosas, por la dificultad de

trasladar los capitales que la sirven; y así, donde tales circunstancias concurren para mal de las naciones, vemos que todo en la esfera agrícola se descuida, los abonos, los bosques, las aguas, los ganados; que un espíritu raquítico, la envidia y el encono reinan en todas las empresas y asociaciones; que no hay caminos, y si los hay carecen de solidez y oportunidad; que no se da impulso á la produccion por los distintos medios de que los gobiernos pueden siempre disponer, sino que se la oprime y veja con innumerables cargas. Hay mas; y es, que quedando reducido el producto de la agricultura á un dos ó tres por ciento y gravada con un 20 ó 25 p. c item mas las contingencias de una mala cosecha, emigran los capitales; y como entonces se encuentran muchos individuos sin trabajo en que ocuparse salen los unos para lejanos países, y tenemos la despoblacion que se agrega á tantas calamidades, y permaneciendo los otros en el que les vió nacer ofrecen el espectáculo de una nueva casta compuesta de entes «parásitos» ó miserables, nueva plebe romana que ociosa, famélica y, como aquella, ávida de emociones, viene á constituirse en fuente de pobreza y elemento continuo de discordia y desorganizacion social.

Y preguntamos ahora ¿cómo es posible que allí donde está muerta la agricultura medren el comercio y las demás industrias? ¿qué allí donde apenas se conoce el abecedario y se descuidan los rudimentos de la mas pura moral se desenvuelvan el cambio, el crédito y la asociacion, bases primordiales de las transacciones mercantiles?

Sin agricultura no hay mercancías y sin estas no hay comercio. Véase, pues, como las referidas circunstancias recaen de una manera directa sobre el comercio y le desarrollan ó anonadan segun que se observen las que, socialmente hablando, le son favorables ó las que le son adversas. El comercio es vivo de sí; necesita es-

pansion y actividad: puede compararse al águila pues como esta requiere para respirar mucho aire, para animarse mucho ejercicio y para vivir un grande espacio: concéntresele y perecerá; déjesele, por el contrario, que se esplaye con entera aunque prudente libertad y se le verá crecer á cada momento en poderío hasta que llegue á constituir el principal nervio de las naciones. Venecia, Holanda, las ciudades anseáticas y especialmente Inglaterra y la Confederacion norte-americana son un ejemplo palpable de lo que vamos diciendo.

En suma, podemos afirmar que la importancia social del comercio es inseparable de su desenvolvimiento económico, y que, considerado dicho fenómeno bajo cualquiera de los dos aspectos no puede divorciarse de la propiedad so pena de que el uno y la otra parezcan miserablemente.

Sin embargo; hay países en que se observa ese divorcio, en que la separacion es tan marcada que se convierte á veces en verdadera antipatia. ¿Y por qué? Porque «no hay hábitos sociales;» y estos no existen por la sencilla razon de que se desprecian todos los conocimientos útiles y se arrinconan la moral. La agricultura es de sí estacionaria y necesita que se la empuje para que camine por la senda del progreso; el comercio, al revés, marcha por sí solo. La consecuencia social de este hecho económico no es otro que la constitucion de dos clases distintas. Allí donde la instruccion y moralidad sean generales, esas dos clases se comunican y apoyan mutuamente, el comercio es un estímulo para la agricultura, y las instituciones políticas establecen á su vez la armonía entre ellos. Pero en los países económica y moralmente atrasados, aquellas dos clases, lejos de ser hermanas, se miran de reojo y se convierten en verdaderas castas en que dominan ideas y sentimientos encontrados; la agricultura se estaciona realmente, y el comercio se encuentra con mil trabas que impiden su desarrollo; trabas engendradas, ya

por la falta de produccion agrícola, ya por las envidias y el rencor que sobre sus instituciones se ensayan á porfía. De aquí se origina que al propietario se le achaquen todas las preocupaciones y la mas crasa ignorancia al paso que sobre el comercio recaiga la tacha de inmoralidad y escepticismo; y vemos á la nacion en que tal sucede ofrecer el espectáculo desconsolador de una lucha entre hermanos en que no se derrama una sola gota de sangre, pero, lo que es un mal gravísimo, se ciegan todas las fuentes de riqueza y de bienestar.

Luis Corbella y Boada.

SECCION DE NOTICIAS

LOCALES.

Por una reciente Real orden ha sido trasladado el Sr. D. Pedro Nonel y Hugas, que desempeñaba la Cátedra de física en el Instituto local de Tortosa, á este Instituto provincial.

Ayer hemos recibido á la hora de costumbre, el correo de Madrid, que faltó antes de ayer.

SECCION DE NOTICIAS

Dice un colega:

Parece que la autoridad ha tomado cartas en el asunto de «La proteccion hipotecaria.» Convencida de que no existen tales casas extranjeras, ni mas sociedad que unos cuantos individuos que iban por los pueblos explotando la credulidad de los labradores, ha decretado la supresion de la sociedad y entregado á los tribunales á las personas que se hallaban al frente de la misma. Estos hechos servirán de escarmiento á los que se muestran tan propensos á dar crédito á cualquier género de ofertas, sin comprender que los negocios formales son difíciles y que nadie entrega su dinero sin los mayores requisitos. Pero los desastres de 1847 no fueron

parte á evitar su reproduccion de 1854, ni en los últimos años han faltado capitales que fueran á sumergirse en los abismos de combinaciones presentadas con los mas seductores caracteres y que luego han causado la ruina de muchas familias. No nos hacemos, pues, la ilusion de que, aun de cubierta la trampa de «La proteccion hipotecaria,» dejen de inventarse artificios para coger incautos.

Conocidas y acreditadas sociedades hay, donde pueden depositar sus ahorros los que no quieren conservarlos en su poder ó en el de particulares.

Escrito el suelto que antecede, leemos en nuestro apreciable colega *El Norte de Castilla:*

«Ha sido conducido desde Almeria por un oficial de la Guardia civil y entregado á los tribunales, el director de la sociedad titulada *La proteccion hipotecaria.*»

Parte oficial.

BOLETIN OFICIAL EXTRAORDINARIO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GOBIERNO MILITAR DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Orden de la plaza en Barcelona del dia 22 de Setiembre de 1868.

El Excmo. Sr. Capitan general marqués de la Habana, presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Guerra, á las nueve de la mañana de hoy se sirve manifestarme, que el Excmo. Sr. Capitan general de ejército marqués de Nevaliches, general en jefe de los ejércitos de Andalucía y Granada, continua reuniendo en Bañen fuerzas considerables que van llegando cada momento para con ellas restablecer la autoridad del Gobierno en los puntos de la Andalucía baja en que está reconcentrada la insurreccion. Que el brigadier Inesta marchó ayer sobre Santander con las fuerzas necesarias para restablecer el orden alterado en dicha ciudad por ser corto el número de Guardia civiles y Carabineros que para conservarle existian en la misma, ocupándose en esta operacion el Excmo.

Sr. Teniente general D. Eusebio Calonge, general en jefe de los ejércitos de Castilla la Vieja y Galicia. Que en Alicante el brigadier gobernador y la guarnicion, conduciéndose con gran bizarría, habian vencido á los sublevados y preso cuarenta de ellos. Que en los demás puntos de la península reina tranquilidad y en todos el espíritu de las tropas es muy levantado.

En la noche de ayer se me dió cuenta tambien de haber sido nombrado ministro de Marina el E. Sr. Teniente general de la Armada D. Antonio Estrada.

El Excmo. Sr. Capitan general de ejército marqués del Duero está al frente de los ejércitos de Castilla la Nueva y Valencia, y el E. Sr. Conde de Ceste, Capitan general de ejército y general en jefe de los de Aragon y Cataluña, revistió en el dia de ayer las tropas de Zaragoza que encontró en el mejor estado; yo no dudo encontrará las de esta Capitanía general como las dejó al marchar de ella, y que si interin llega S. E. hubiese algunos osados é ilusos que se atreviesen á alterar el orden, serán fuertemente escarmetados.—El Capitan general interino, Gobernador de la plaza, Moltó.—Es copia.—El Brigadier gobernador, Pedro Cavanna.

GOBIERNO CIVIL Y MILITAR DE ESTA PROVINCIA.

El Excmo. Sr. Ministro de la guerra en telegrama de hoy me dice lo que sigue:

«La conducta desleal de una gran parte de nuestra Marina militar, tienda hoy á imponerse no solo á las plazas sino á las poblaciones de todo el litoral, obligándolas así á declararse en rebeldia contra el Gobierno de S. M. En cualquier punto en que alguno de esos buques de guerra se presenten se resistirá toda intimacion en la seguridad de que no se atreverán á bombardear y si lo hiciesen recaería sobre los que tal ejecutasen una mancha indeleble y la indignacion de todo corazon Español.—Las autoridades militares que cediesen á cualquiera intimacion de aquella clase, serán juzgados por consejo de guerra y si aun en los puertos en que no hubiera autoridad mili-

tar, se les diese por dicha intimacion cualquier clases de recursos sin haberlo exigido con fuerza desembarcada de ellos que no pudiera contrarrestarse serán asi mismo juzgados militarmente.

Lo traslado á V. S. para su puntual cumplimiento.

El Gobernador de Valencia en telegrama comunicado á las 3 horas y 25 minutos de la tarde de ayer, me dice lo que sigue:

Tarragona, Alicante y Murcia, tranquilidad completa.

El Ministro de la Gobernacion á los gobernadores á las 9 y 40 minutos de la noche.—El Capitan general Conde de Cheste se dirige á Barcelona. A su paso por Zaragoza, revistó las tropas siendo inmejorable el espíritu de las que guarnecen ambas Capitales. El Capitan general marqués de Novaliches se encuentra en Andalucía, con cuya noticia ha vuelto á Córdoba á la obediencia del Gobierno y donde funcionan las Autoridades. El regimiento de Baiten que se hallaba de guarnicion en Sevilla no quiso unirse á los insurrectos y tomó la direccion de la sierra.

El Ministro de la Guerra á los Capitanes generales de distrito á las 9 y 58 minutos de la noche.—Segun telegrama de las 11 y 40 minutos del dia de hoy comunicada desde Andujar se ha despronunciado la ciudad de Córdoba, disolviéndose la Junta y restableciéndose el orden en toda la poblacion, colocándose al frente el mismo Gobernador civil que antes habia, como legitima Autoridad del Gobierno constitucional de S. M.

El Ministro de la Guerra á los Capitanes generales y Gobernadores militares, á las 2 y 45 minutos de la mañana del dia de hoy.—Las Autoridades y fuerzas sublevadas en Córdoba han obandonado aquel a ciudad al saber que el marqués de Novaliches se preparaba, desde Menjivar, á emprender las operaciones.—En la Coruña se ha presentado la «Victoria» intimando la rendicion, que ha sido rechazada por una contestacion del Capitan general que ha producido en las tropas el mayor entusiasmo y la retirada de la fragata.

El Ministro de la Gobernacion á los Gobernadores á las 3 y 15 minutos de la mañana.—Parte del pueblo de

Granada ha intentado pronunciarse.—Despues de tres horas de combate las tropas del ejército, con un entusiasmo y una bizarría indecible han restablecido completamente la tranquilidad.—Son copia.—Cavanna.

El Gobernador de Zaragoza al de Gerona, á las 3 y media de hoy:

«Completa tranquilidad. El general Turón ha llegado para Barcelona. No hay temor que se altere el orden.»

El Gobernador de Alicante al de Gerona: á las 11 y 20 minutos, y recibido á las 3 y 40 minutos de esta tarde:

«Tranquilidad completa en esta provincia»

Lo que se hace saber en Boletin extraordinario de este dia para conocimiento del público.

Gerona 23 Setiembre de 1868.— El Brigadier gobernador militar civil, Pedro Cavanna.

Crónica religiosa.

SANTO DEL DIA. Ntra. Sra. de las Mercedes

CUARENTA HORAS. Continuan en la iglesia de las Beatas.

ANUNCIOS.

GUIAS DE CATALUÑA.

POR D. CAYETANO CORNET Y MAS.

Guia del viajero en Barcelona.—Contiene todo cuanto se necesita saber en la capital del Principado, sus alrededores, los baños y aguas minerales de Cataluña, y una noticia de las principales poblaciones.—6 reales.

Tres dias en Monserrat.—Guia histórico-descriptiva de la montaña, su monasterio, sus ermitas y las cuevas, sus alrededores, etc., con profusion de grabados y un plano para recorrer la montaña. Esta obra es la más completa de cuantas se han publicado 2.^a edicion).—14 rs.

Guia del viajero en Manresa y Cardona.—Contiene una descripcion de ambas poblaciones y de las célebres montañas de sal (con láminas).—12 rs.

Guia del viajero en Caldas de Montbuy y S. Miguel del Fay, con grabados.—6 rs.

Plano de Barcelona y su ensanche y la villa de Gracia.—8 rs.

Se venden en la libreria de Verdaguer, Rambla de Capuchinos, frente al Liceo.—Barcelona. 23



CON REAL PRIVILEGIO DE S. M.

AVISO INTERESANTE A LOS PANADEROS.

Nueva construccion de máquina para hacer galleta con extraordinaria velocidad.

Por medio de esta máquina, que puede ser movida por vapor, caballerías ó á mano, se fabrican de 2.500 á 3 000 por ahora, y mayor cantidad si las galletas son de las llamadas á la AMERICANA.

El constructor vive an la calle de Isern, núm. 4, tienda, BARCELONA. 48

EDITOR RESPONSABLE, MARCELINO FONT.

Gerona: Imp. de Pedro Corominas, bajada del correo núm. 11.—1868.